

習近平晤意大利總統：將文化遺產地打造成兩國人文交流新亮點

香港文匯報訊 據新華社報道，11月8日下午，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的意大利總統馬塔雷拉舉行會談。

雙方要堅持做相互成就的合作夥伴

習近平強調，互尊互信、互利共贏應該始終成為中意關係最鮮明的底色。雙方應該充分發揮中意政府委員會和各領域對話機制作用，加強交往，夯實互信，繼續理解和支持彼此核心利益和重大關切，做相互支持的戰略夥伴。中意文化合作富有成果和活力，雙方要繼續密切人文交流，落實好新一輪文化合作執行計劃，深化文化藝術、文物保護、經典著作互譯、旅遊、教育等領域合作，將文化遺產地合作打造為中意人文交流新亮點。雙方要支持語言教學和青少年交流，共同培育更多新時代的馬可·波羅。雙方要堅持做相互成就的合作夥伴。中方願擴大進口意大利優質產品，支持兩國企業

相互投資，繼續推進科技環保、清潔能源、航天等領域合作。

習近平指出，當今世界正在經歷深刻變化，中歐作為兩大和平、建設性力量，堅持戰略溝通、開放合作、交流互鑒的正確方向，有利於雙方，有利於世界。中國將歐洲作為實現中國式現代化的重要夥伴，雙方應該堅持合作共贏，妥善管控分歧，讓中歐關係展現應有的成熟和穩定。中方願同歐方加強合作應對全球性挑戰，希望意方為此發揮積極作用。

馬可·波羅是意中友好源遠流長縮影

馬塔雷拉表示，今年是馬可·波羅逝世700周年，馬可·波羅同中國的淵源是意中友好源遠流長、兩大文明交相輝映的縮影。當今世界正在經歷深刻演變，人類社會需要加強團結互助，實現和諧共處。意中應該進一步深化文化、教育、語言教學、遺產地結好等人文領域交流合作，為推動東西方文明交流互鑒、促進

人類文明進步作出新的貢獻。

會談後，兩國元首共同見證簽署關於文化、科技、教育、世界遺產地結好等領域多項雙邊合作文件。

11月8日晚，習近平和馬塔雷拉共同會見出席中意文化合作機制大會和中意大學校長對話會的雙方代表。

兩國元首聽取雙方代表關於中意文化和大學合作有關情況的匯報。

習近平強調，當今世界進入新的動盪變革期。中意作為兩大文明古國，應該起而行之，共同倡導以文化人、以德潤身，以博大的人文情懷觀照人類命運，以兼容並蓄的胸襟超越隔閡衝突，以和共生的願景凝聚發展合力，讓文明的燈塔照耀人類前行的正道。希望雙方一道努力，推動更多有識之士爭做中意友好合作的踐行者、東西方文明互鑒的推動者、構建人類命運共同體的參與者，為推動世界和平和發展作出中意貢獻。



嫦娥五號月球樣品工藝擺件及科研樣品。

央視截圖

中國向意大利贈送嫦娥五號月壤

香港文匯報訊 據央視新聞報導，2024年11月8日晚，國家主席習近平在北京人民大會堂向意大利總統馬塔雷拉贈送嫦娥五號月球樣品工藝擺件及科研樣品。

工藝擺件以嫦娥五號探月為設計元素，月球部分裝有0.3毫克月壤。科研樣品為月壤鑿取樣和鑽取樣共1,000毫克，展現了中意航天領域合作高水平。

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）8日，2024粵港澳大灣區全球招商大會在廣州舉行。本次大會由粵港澳三地政府聯合舉辦，現場共達成簽約項目1,933個、資金總額2.26萬億元人民幣。香港文匯報記者整理投資項目發現，簽約中不少是企業在粵研發中心、智能製造基地項目，顯示出大灣區逐漸從「世界工廠」過渡到「全球創新中心」，外商投資大灣區高端製造業成為新趨勢。本次大會首次新增了應用場景招商發布，來自低空經濟、人工智能、新型儲能、生物醫藥、高端裝備五大新質生產力產業的企業帶來「看家神器」現場參展，多位企業負責人更紛紛上台「路演」，向參會者展示場景需求的「機會清單」和場景應用的「能力清單」。不少企業都表示有意在香港設立境外生產基地和海外銷售中心。

簽約項目中，有希音灣區大旺智慧產業園項目、卓瑞源總部及生產製造項目、明陽現代能源高端裝備科技園、通建華南5G通信配套設備、電力設備及其技術研發生產基地、清溢光電高精度掩膜版（南海）研發生產基地項目、招商局集團科技創新總部項目等。商務部部長王文濤發表視頻致辭時表示，商務部將支持粵港澳大灣區更好吸引和利用外資，推動粵港澳大灣區參與多邊區域合作，把大灣區建設成為國際一流灣區和世界級城市群。

新興科技企業對香港市場充滿興趣

載人無人機，高精度識別無人機和鳥群的雷達，「即影即有」的AI自拍「神器」，可以陪下圍棋、國際象棋的AI機器人，參與港珠澳大橋、深中通道建設的「造島神器」「地圖編輯器」的工程船……本屆大灣區全球招商大會上，來自內地和海外的新質生產力項目讓人目不暇接。其中低空經濟項目成為現場最熱鬧的區域。「香港現在正在引進低空經濟領域的科技企業，我們在廣州有辦公點，歡迎你們前來！」每當一位企業家介紹完技術和發展需求後，剛步下講台就被各地的招商人員團團圍住。香

灣區全球招商大會廣州舉行 簽約1933項目攬金2.26萬億

參與企業有意在港設境外生產和銷售中心 外商投資大灣區高端製造業成新趨勢

港貿發局駐廣州的負責人更是全程傾聽每一場企業推介，主動出擊「好友」，邀請企業將目光投向香港。香港文匯報記者在採訪中發現，很多新興科技企業對香港市場都充滿興趣。

「香港機場附近海面曾發生龍捲風，我們的雷達提前半小時發出預警，隨後香港機場、氣象台和天文台立即制定預案，減小飛機起降受到的影響。之後香港機場和天文台還向我們發送了感謝函。」作為廣東省唯一的本土低空雷達生產基地，廣東納睿雷達科技股份有限公司總經理唐文明博士向香港文匯報記者介紹，該公司致力於研究集成了近距離氣象監測和海面目標探測功能的多任務雷達，其能夠同時滿足氣象預警和海上目標監控的需求。當前，香港天文台已經安裝了氣象雷達，為香港機場的飛行起降提供安全保障。「除了在低空氣象方面的應用，後續我們將繼續就雷達產品的應用，與香港、澳門機場以及相關重大設施區域進行有效洽談。」

氫能動力高爾夫球車亮相大會

以氫能為動力的高爾夫球車也亮相大會。「與傳統新能源電池相比，採用全新的低壓固態氫能動力系統，性能更安全、環保，這也是未來新型能源的發展趨勢。」廣東佳邑新能源科技有限公司總經理張海表示，當前團隊在氫能應用方面開發了很多產品，其中在交通領域、儲能領域已經非常成熟，對外出口量年年增進。「去年主要出口到日本和韓國，今年則主要到東南亞和歐洲，年初就有20台觀光車出口至印尼。」目前在氫能產業合作方面，氫能六輪觀光車設計方面，與香港也即將簽約一批訂單。「香港作為對外出口的平台和窗口，將助力我們未來進一步走向國際化市場。」張海說。



不少海外企業負責人前來大灣區尋找合作機會。香港文匯報記者盧靜怡攝



8日，2024粵港澳大灣區全球招商大會在廣州舉行。現場共達成簽約項目1,933個、資金總額2.26萬億元人民幣。香港文匯報記者盧靜怡攝

李家超：港深創科園首三座大樓年底陸續落成

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）本屆粵港澳大灣區全球招商大會由粵港澳三地政府聯合舉辦，誠邀全球企業走進大灣區、發掘新商機、共享新機遇。中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明出席大會並致辭稱，今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布五周年。五年來，粵港澳三地緊密攜手，合力深化互聯互通，推進產業科技創新，有效應對大考，推動大灣區向融而進、向新而行、向強而立，加快拔節生長。中共二十屆三中全會為大灣區建設注入強大動力，必將開啟大灣區發展更加美好的未來。

歡迎重點產業企業進駐園區

香港特別行政區行政長官李家超在視像致辭

時表示，招商大會是展現粵港澳攜手合作、推動大灣區高質量發展的重要平台。香港期待與全球的企業、人才、投資者一同攜手向前，共同發揮大灣區的龐大潛力，實現互利共贏。李家超指，特區政府將在今年內發布《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》。香港園區第一期將提供100萬平方米的總樓面面積，首三座大樓將在今年底開始陸續落成，歡迎來自生命健康科技、人工智能、數據科學等重點產業的企業進駐園區，善用香港優勢發展新質生產力。此外，特區政府也正透過建設大灣區臨床試驗協作平台、成立真實世界研究及應用中心等，推動創生物醫藥成果轉化，加速醫療創新產業發展。

「現在比任何時候都更需要專業記者挺身而出」

特稿 2024年11月8日是第25個中國記者節，也是一個不放假的工作節日。這一天，很多記者依舊如常忙碌在新聞現場，行走在田間地頭，書寫着世間萬象。這一天，各家媒體也以不同形式同慶，用文字、圖片、視頻，為這群記錄時代的人留影。這一天，內地社交媒體的熱搜也留給中國記者，讓平日報道他人的人成為主角。這一天，來自不同行業的祝福和致敬也不約而至，大家說：鐵肩擔道義，妙手著文章，記者節快樂！記者的榮光與時代輝映。第25個中國記者節當天，第七屆進博會新聞中心舉辦為媒體記者畫像活動，以此表達對記者們的祝賀。與此同時，在北京，多家媒體記者早早就聚集在全國人大新聞發布會，第一時間將現場消息發向全世界。此外，還有記者在突發事件的現場，在城市鄉村的街巷，那裏有新聞發生，那裏就是記者們的戰場。很多記者說：因為記者節，倍感責任擔當。

「每一個時代總有它的機會」

各個主流媒體紛紛發文致敬廣大記者。央視新聞說，記者們跋涉於天涯海角，奔

走在炮火邊緣，用鏡頭和文字記錄時代風雲。人民網則用西遊記的方式幽默展示了新聞人的日常工作，表達了對他們辛勤付出的認可。澎湃新聞說，在人人都是「媒體」的時代，依然需要專業記者挺身而出，因為他們不僅提供信息，還能為輿論場廓清迷霧，推動社會進步。新媒體環境下記者有了新角色，記者們更應勇敢承擔職責，維護專業權威，「現在比任何時候都更需要專業記者挺身而出」。很多博主也回憶了在歷史畫卷中留下難忘痕跡的記者們：邵雲環、許杏虎、朱穎等等，這些人是前輩，也是燈塔，照亮新聞人的路。有博主回憶，曾經在媒體的歷練受益一生，雖然傳統媒體的日子越來越難，不少記者和主持人面臨收入減少甚至失業的問題，但記者們不要停滯不前，而是要抓緊提升自己，適應新時代的變化，「每一個時代總有它的機會」。

讓苦難被發現 讓渺小被重視

這一天是記者的節日，卻又不僅僅是記者的節日，檢察院、法院、消防等很多機構和個人也向中國記者致以節日的問候，感謝記者們用筆和鏡頭記錄世界，守護公

平正義。有很多公益機構發文感謝記者們的關注，是記者，讓弱者被看到，讓苦難被發現，讓渺小被重視。記者平凡卻不簡單。想來，記者之所以閃亮，是因為他們總是走在時代的前列，奔跑在披荊斬棘探路尋方的路上；記者之所以無謂，是因為他們以夢為馬不忘初心，行再遠也不曾忘為何出發；記者之所以有節日，是因為他們的筆、鏡頭永遠對準萬物蒼生，他們的汗水和淚水總為別人而流。

●香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道



11月8日是第25個中國記者節，第七屆進博會新聞中心舉辦多項活動，為媒體記者慶祝屬於他們的節日。新華社

記者節與新華社

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）2024年11月7日是新華通訊社93歲生日，2024年11月8日是第25個記者節。新華社生日連着記者節，他們攜手並肩前行，共同見證中國的發展與壯大。

新華社的前身是紅色中華通訊社，簡稱紅中社，1931年11月7日在江西瑞金成立。1937年1月，紅中社在延安更名為新中華社，簡稱新華社。1949年10月中華人民共和國成立後，新華社成為集中統一的國家通訊社，受權發布中央人民政府的一切公告及公告性新聞，並負責向全國報紙和廣播電台提供國內和國際新聞。1955年，毛澤東要求新華社「把地球管起來，讓全世界都能聽到我們的聲音」。改革開放以來，新華社形成了以中國新聞、發展中國家新聞和世界熱點難點新聞為重點的多語種、多渠道的新聞信息發布體系，新聞用戶迅速擴大，在世界重要國家和地區都派有記者，堅持在重大國際問題上發出中國聲音。

記者節之所以設在11月8日，是因為這一天是中國記協的前身——中國青年新聞記者協會（簡稱「青記」）成立之日。1937年11月8日，中華全國新聞工作者協會的前身中國青年新聞記者協會在抗日烽火中成立。新中國成立之前，1949年9月，中華全國新聞工作者協會（中國記協）籌備委員會成立，「中國青年新聞記者協會」完成了歷史使命。1949年12月23日，中華人民共和國國務院頒布的《全國年節及紀念日放假辦法》中明確規定了「記者節」，但並未明確記者節具體日期。直至2000年，國務院正式批覆中國記協《關於確定「記者節」具體日期的請示》，同意將中國記協的前身——「青記」的成立日期11月8日，定為記者節。